

# 替夫尽孝,好儿媳照料公婆11年

## 平度市仁兆镇宋吉业孝义之举感动无数人

“我嫁到他们家,就要把全家人照顾好。”这是宋吉业的承诺。丈夫去世,她替夫尽孝,照料公公婆婆11年。今年10月,她荣获“青岛市文明市民”称号。

本报记者 宋祖锋

►宋吉业给婆婆梳头。  
本报记者 宋祖锋 摄



“这个女人确实不简单,几乎一个人承担起整个家庭的重担,对老人非常孝顺。”23日上午,在平度市仁兆镇王家埠村,提起宋吉业,许多村民都由衷敬佩。

“我既然嫁到他们家,就要把全家人照顾好。”宋吉业说,虽然家庭出现许多事故挫折,但她始终无怨无悔,要好好伺候公公婆婆。

丈夫去世后,宋吉业家里除了公公、婆婆外,当时二爷爷、三爷爷、二叔都健在。“他二爷爷、三爷爷、二叔都没有孩子,那时候一家人都在我们家里吃饭。”郑云香说,平时都是宋吉业做饭、洗衣,伺候一家人,而且还要外出打工赚钱养家。家人为了减轻宋吉业的负

担,决定给她找个丈夫。刚开始宋吉业并不同意,经过一番劝说,宋吉业虽然同意了家人的想法,但是她要求丈夫必须要住到她家里,帮她一起照顾5位老人。农村男人大多因为传统和碍于面子,加上还要伺候5位老人,所以许多男

人都不愿意“倒插门”。最终,邻

肯搬进新房,非要我们老两口住。”郑云香说,当时盖新房欠外面两万多元,这些外债是宋吉业打工拿自己的积蓄还上的,虽然现在新房已经盖起16年了,但是宋吉业从未住过,一直住在老房子里。

宋吉业的公公心脏不好,经常住院,每次都是宋吉业陪在身边,像亲女儿一样照顾老

人。“同病房的病人都夸我有个好儿媳。”宋吉业的公公王俊斋说。

宋吉业的孝义之举感动了无数人。2012年,她被评为仁兆镇“好媳妇”;2014年,她荣获“平度市十大孝女”称号;2015年9月,她被评为“感动平度十佳人物”,10月,荣获“青岛市文明市民”光荣称号。

村詹家屯有个比宋吉业大3岁的单身汉杨振法被宋吉业的孝义之举打动,愿意当“上门女婿”,2005年两人结婚。

杨振法在一个建筑公司当电工,平时外出一个月才能回家一次,但是每次回家后杨振法都把工资交给宋吉业,并且嘱咐宋吉业给老人买些好吃的。

宋吉业的公公王瑞明,虽然生活艰苦,但是一家人和睦,日子非常幸福。然而,一场突如其来的横祸打破了一家人平静的生活。2004年正月初九,宋吉业的丈夫王瑞明遭遇车祸,命悬一线,在医院治疗17天后,最终离开人世。那一年,宋吉业刚满30岁,女儿才6岁。

宋吉业的婆婆郑云香说,宋吉业和王瑞明刚结婚时,因家里拿不出积蓄没有盖新房,一家人都住在老旧房子里,但是宋吉业并没有任何怨言。1999年,家人为小两口花了三万多元盖起了三间瓦房,宋吉业执意让婆婆住新房,她和丈夫住在老房子里。

## 冒充银行高管 男子骗240万

本报菏泽12月27日讯(记者 赵念东 通讯员 徐茵 张广林) 因生意亏本和赌博而外债累累,为了还债,一男子冒充银行高管,谎称可以帮助企业贷款,以“跑关系”、“打通关节”为由伺机敛财,一房地产公司经营者听信其谎言,被骗240万。目前,该男子已被菏泽警方抓获。

2014年9月,菏泽某房地产开发公司因开发一房地产项目,急需巨额开发资金。为了尽快获得贷款,该公司法人赵某委托其北京的朋友孙某联系办理贷款事项。孙某正好结识了自称是“青岛市人民银行高管”的李某,在交往过程中得知李某交际能力强,于是将李某介绍给了赵某。

赵某和李某见面后,提出由李某帮助公司从银行申请贷款,事成之后必有重谢。李某满口答应,声称自己认识某大型银行的老总,2亿元贷款不成问题,但需要赵某先支付给他一笔“活动经费”。赵某感到如果能通过李某申请到2亿元贷款,公司的房地产项目就可以启动了,于是立即安排会计人员将“活动经费”支付给了李某。

后来,李某以“跑关系”、“打通关节”等理由向赵某索要“活动经费”,前后共计240万元。然而,赵某却一直未等来李某所承诺的2亿元贷款。刚开始,李某以各种说法推脱,直到2015年3月李某手机关机。此时,感到事情不妙的赵某向公安部门报案,公安机关立案侦查,将犯罪嫌疑人李某抓获。

嫌疑人李某交代,他因生意亏本和赌博欠了很多钱,为了还债,他打起了谎称帮助企业贷款、伺机敛财的主意。李某假冒青岛市人民银行高管,四处宣扬认识银行老总,可以帮企业贷款,而菏泽某房地产开发公司法人赵某成为其第一个目标。

目前,嫌疑人李某因涉嫌诈骗已被检察院批准逮捕。

## 非法储存烟花 男子被行拘

本报临沂12月27日讯(记者 高祥 通讯员 陈兆志 张波) 莒南县一村民借用邻居家闲置的房子,非法储存烟花爆竹,近日,当地警方搜出烟花51箱、爆竹200多挂,这名村民被行政拘留。

莒南县板泉镇一村民杨某想买烟花爆竹牟利,他看到邻居赵某房屋闲置,就借用赵某的房屋,将非法购买的烟花爆竹偷偷藏在赵某的闲院内。有村民发现后,向当地派出所报了警。

12月21日上午,莒南县公安局板泉派出所民警迅速出动,依法对报警人所称的赵某闲院进行检查,当场查获杨某非法存储在屋内的烟花51箱、爆竹203挂、喜鞭9挂。在现场,杨某承认了非法储存危险物品的事实及其行为的严重危害性。当日,杨某被莒南县公安局依法行政拘留。

民警提醒,经营烟花爆竹须办理相关手续,烟花爆竹储存的库房需要达到安全标准,而且不得与居民区邻近,居民一旦发现有人在居民区非法储存烟花爆竹,一定要及时报警,以消除隐患,保障周边群众的生命财产安全。

## 这个女人 确实不简单

## 她一个人 照顾五位老人

## 像亲女儿一样 照顾公婆



有这样一群人,他们扎根在生产一线,心系创新发展;他们脚踏实地,怀揣“技术梦”,在所处的领域成了精英,他们就是“齐鲁金牌职工”。山东省总工会联合本报开辟专栏,连续刊发十位“齐鲁金牌职工”的一线故事,展现新时代的工人风采。

## 徐玉金:打造一个技师班

本报记者 周国芳

在日照港铁运公司有个“徐玉金班”,班组里几乎每个人都有了一项专利发明。“把班组每个成员都带成专家,打造一个技师班。”对于班长徐玉金来说,这个梦想已经实现了一大半。

脸上总是挂着笑容的徐玉金是铁运公司机修段检修车间“徐玉金班”的班长。高中学历的他拥有多项国家专利,是山东省首席技师。自1989年退伍来到日照港,徐玉金一直从事机车检修工作。徐玉金认为,不怕学历低,就怕不学习。很快,徐玉金成为维修家里手,先后编写了《内燃机车传动、走行工艺标准》、《内燃机车中修工艺》、《内燃机车常见疑难故障应急处理预案》等。

成为专家的徐玉金有了新的目标,作为班长,他致力于打造一支高素质、高技能的知识型团队。在日照港铁运公



徐玉金

司,同事们常常开玩笑说,“一个徐玉金带出六个徐玉金”。原来,徐玉金创设了“激励员工法”,以员工的名字命名技改成果,现在以员工名字命名的特色成果有19项,18项成果获得国家专利,累计为公司创造经济效益600余万元。

徐玉金自行设计制作了模具修复轴箱拉杆等机车中修工装设备20余台(套),为公司节约材料费30余万元。

## 岳增伟:小发明解决大问题

本报记者 周国芳

虽然工作才8年,但他已完成了二十余项工程项目。他用每年300天以上的出勤记录,展现了“电网铁人”的十足干劲。“因为热爱,我愿意做淄博电网的一颗螺丝钉。因为责任,我甘做万家灯火的守夜人。”他是岳增伟,淄博供电公司状态评价班班长。

“好记性不如烂笔头”,岳增伟每天到工作现场总是背着一个大书包,遇到问题就查资料记笔记,不放过任何一个技术上的拦路虎。凭借扎实的基本功,岳增伟不断进行着小革新小发明。八年时间,岳增伟把青春热血洒在了他热爱的电网事业。他在生产实际中不断创新实践,用小发明解决大问题,累计获得了二十余项国家实用新型专利,5项市级以上科技项目,发表论文3篇,三次获得QC成果“国优”



岳增伟

称号。2012年,他带领的团队研制出了基于声光光谱的SF6气体分解产物检测装置,这一新成果突破了传统技术瓶颈,准确度极大提升,能够在SF6设备发生故障之前超前诊断,避免事故发生。正是带着这一宝贝,岳增伟站在了马来西亚吉隆坡国际会议展厅,一举夺得了第三十七届国际质量管理会议三星成果奖。